

市经信委负责人做客新民网谈食品安全

沪产乳制品质量安全可控

本报讯(新民网 李欣)从12日起,新民网推出“食品安全系列视频访谈”。在昨天的访谈中,上海市经信委副主任邵志清就沪产乳制品安全监管、食品企业诚信体系建设等问题与网友交流。

网友:能否考虑给企业诚信打分?如果能打分,是否可以公开透明向公众公开?

邵志清:食品生产企业的诚信体系建设,

亦是经信委重点推进的工作。上海正在探索建立企业责任为基础、社会监督为约束、诚信效果可评价、诚信奖惩有制度的食品工业企业诚信体系,但最后是以打分的形式还是以星级形式来体现诚信程度,我觉得形式并不重要,重要的是最终能让市民直观地看到企业的诚信情况,并实现“用脚投票”。

网友:我孩子小,每天离不开乳制品,上海

的乳制品是否安全可靠?

邵志清:近年来,乳制品的安全问题一直备受关注。从去年开始,上海市经信委就重点监管乳制品行业的食品安全,率先在本地生产婴幼儿乳制品的企业推广企业诚信体系建设,应该说,目前上海本地生产的乳制品质量是可靠的。观看更多精彩内容及视频,可点击新民网(<http://spaq.xinmin.cn>)。

食品?权威解答

伊利集团昨天在官方网站上发布,紧急召回部分汞含量异常的婴幼儿奶粉。从三聚氰胺奶,到注水奶、勾兑奶、香精奶,层出不穷的“牛奶门”,让消费者国产奶半信半疑。

是消费者对国产奶求全责备、过度质疑吗?昨天,市食安办、经信委、生产企业、奶业行业协会等共同召开“婴幼儿营养食品安全”交流会。专家直言,要尊重消费者质疑的权利。重建对国产奶的信任,空喊口号不够。

“尚无标准”是什么概念?

伊利集团召回公告称,国内外尚无乳粉中汞含量限量的标准。“无标准之说”引发热议。消费者纷纷发问:为何奶粉中会有汞?网友“马洪涛”说:“如此危险的污染物怎会没有标准?斗胆猜测一下,奶粉中‘不能含汞’是否跟‘不能含牛粪’一样是个常识,所以没写进标准?”

业内专家解释,我国乳品标准有66项,婴幼儿奶粉中确实没有汞含量标准,但生乳标准中对汞含量有严格限定。伊利此次查出的奶粉汞含量异常,很可能是生乳汞含量超标引起的。生乳汞含量超标则可能是奶牛吃了受污染的饲料。

国际食品法典委员会国际专家组核心成员、北京军区总医院附属八一儿童医院名誉院长丁宗一表示,国际上对婴幼儿奶粉有如下共识:婴幼儿奶粉不仅仅是食品,而是粮食,是维持生命必需的东西。“从这一角度出发,像汞这样的毒素是本来就不允许存在于婴幼儿奶粉中的,根本没有必要规定限量,这在国际食品法典委员会婴幼儿配方奶粉法规中说得非常清楚。”丁宗一称,限量值讨论的只是营养素问题,不考虑毒素。

抽检能否覆盖生产源头?

专家指出,无论是三聚氰胺、黄曲霉素还是汞超标,都是源头出了问题。目前的抽检方式是对生产结果检测,已无法适应人们对健康的要求。我国至今未能建立起一个有效的企业黑名单体系以及个人征信系统。

有关部门报出的抽检合格率,到底是按什么程序、什么标准得出的?抽检了哪些品牌?哪些批次、哪些产品不合格?存在什么问题?相关部门做出了什么处罚?一系列问题,消费者都希望主管部门详细说明。

上海市乳制品行业协会副秘书长曹明是介绍,向上海鲜奶、酸奶生产企业提供生乳的奶牛牧场有142家,每一车从牧场运出的生乳都必须取出一份样品,送至农业部授权的第三方检测机构——市乳品质量监督检验站检测。曹明是坦言,多省市来沪考察过这种监管办法,但仍没办法在全国推广。“各地情况不同,检测成本高,管理难度大。”

消费者对国产奶过度质疑?

国产奶是否都不可靠?昨天,市食安办邀请了十几名消费者到上海花冠营养乳业有限公司参观,生产线、质量检验中心、原材料和成品仓库,都一一向消费者开放。

“其实不是说国产奶多么不好,而是奶企的真诚度值得商榷。屡次三番出问题,他们对舆论的质疑总是含糊其辞,我们靠什么相信国产奶的质量?”坚持选择进口奶粉的马女士颇感无奈。

曹明是认为,即使百分之百合格的商品,消费者也有权质疑,企业和质监部门都应该尊重这种权利。“光喊口号没有用,国产奶要想重新树立起良好的形象,不是一朝一夕之功,需要管理者和生产者的诚意。” 本报记者 叶薇

「奶粉汞含量限量尚无标准」
唉!叫我哪能相信「伊」

伊利部分产品被检出汞含量异常 沪上多家超市连夜下架 其他国产婴幼儿乳粉未见异常

婴儿奶粉里怎么会有汞?这看起来似乎令人不可思议。但是昨天下午,伊利就在官网首页上贴出了召回公告:因国家食品安全风险监测发现部分产品汞含量有异常,将开始对2011年11月至2012年5月内生产的全优2、3、4段奶粉全部召回。而昨夜今晨,多家沪上卖场及网上商城也已对涉及产品连夜下架。

伊利:实施召回

婴儿奶粉里怎么会有汞?伊利方面语焉不详,只是在公告中称:“鉴于国内外尚无乳粉中汞含量限量的标准”,“本着对消费者高度负责、有效防范风险的态度”实施召回,并会积极查原因并及时妥善处理。

“汞含量异常”是什么意思?对此,内蒙古质监局副局长马达在接受媒体采访时透露,根据国家食品安全风险监测提供的信息,该局对伊利集团的产品进行了检测。结果显示:被检的40个批次的产品中,有2个批次汞含量为0.034mg/Kg和0.045mg/Kg。为查找原因,又对7个乳清粉原料进行了检测,结果又显示有2个样品汞含量分别为0.54mg/Kg和0.42mg/Kg。与其他同类产品相比含量要高,因此将之视为“异常”。

另据国家质检总局昨晚公布的最新专项应急监测显示:经国家食品质检中心对所有婴幼儿配方乳粉生产企业的所有品种的婴幼儿配方乳粉抽查,截止到昨天中午共抽检了715个婴幼儿乳粉样品,覆盖了全部婴幼儿乳粉生产企业(其中20家企业停产未采集到样品)。结果发现除伊利集团公司所属婴幼儿乳粉生产

企业的个别批次产品外,未发现国内其他企业生产的婴幼儿配方乳粉有汞含量异常的问题。

退货:凭销售凭证

伊利婴儿奶粉曝出“汞含量异常”,已经引发相关产品的网下网上下架潮。昨夜今晨,包括农工商、世纪联华、家乐福等在内的沪上多家卖场,已对涉及到的伊利全优、普装等2个系列的12个单品连夜下架;而开在天猫商城上的伊利官方旗舰店,货架上的所有全优系列奶粉产品也被一一删除,京东商城、1号店平台上则未见销售。相关卖场负责人表示,目前正在和厂家积极沟通,以安排后续如何退换货等问题。

汞俗称“水银”,汞及其化合物是公认的有毒有害物质,长期接触很可能损害神经、消化及内分泌系统。

根据国家相关的食品安全政策法规,对于存在明确食品安全风险的产品,消费者可凭销售凭证退货甚至索赔。

上海联业律师事务所王展律师认为,伊利部分批次奶粉汞异常事件,消费者有权向厂商要求民事赔偿。不过,其中存在两个难点,一方面,吃进肚子的奶粉,除非保留小票或外包装,否则证明消费关系存在会比较困难。另一方面,由于吃汞异常奶粉,在一定量一定时间内,可能不会立即对消费者的健康产生立竿见影的危害,检测这种危害的难度也比较大。因此,除了三聚氰胺这种性质严重的事件外,一般都是通过行政或刑事手段对相关责任人进行惩处。

本报记者 胡晓晶 陈杰



市工商局:婴幼儿奶粉每周抽检

本报讯(记者 薛慧卿)针对伊利乳粉部分产品汞含量异常情况,本市工商部门表示,已将媒体涉及伊利乳粉的相关报道通报超市卖场,超市卖场正在自行落实伊利相关产品的暂停销售措施。

市工商局表示,已高度关注伊利乳粉部分产品汞含量异常的相关媒体报道。按有关规定,本市工商部门对婴幼儿乳粉实行每周抽检,未发现不符合食品安全标准问题。

食企将建标准实验室和原始记录

市食品安全委员会:此举旨在从源头减少检验造假可能性

新民科学咖啡馆

主办:市科协 新民晚报

除了监测执法能力有待提高、监测评估预警水平不高、食品产业基础薄弱、企业主体责任不落实等问题以外,我国食品安全管理体系还存在一块短板:风险交流不充分。

昨晚,以食品安全为主题的第141期新民科学咖啡馆里,市民们畅所欲言,从主讲嘉宾处解疑释惑,期待像这样“就食品安全的风险、风险相关因素,在风险评估人员、风险管理者、消费者和其他感兴趣各方之间,展开对信息和看法的互动式交流”(国际食品法典委员会对食品安全风险的定义)的平台能更多更常态化。

提高食企员工准入门槛

上海工业管理职业学院健康安全系教师王启谋有点困惑:现在食品检验专业很火,她乐教,学生也好学。但不少学生实习后反映,到了企业却很失望,有的老板甚至让你不做任何化验,按照他的意思炮制一份漂亮的检验报告。王启谋提出:“是否能加大监管力度,

对食品企业的法人代表和检验员都有约束?”

市食品安全委员会办公室副主任、卫生部食品卫生专家组成员顾振华对此表示赞同,对食品企业的员工,应该提高准入门槛,而现在大多只需提供健康证。“以前,从业人员必须经过食品卫生知识培训,取得合格证才可上岗,但现在把这个培训交由企业开展。去年,上海就通过地方立法打了一个‘补丁’,要求政府部门对企业的培训工作进行考察和评估。”

检验员更是如此,一旦被发现造假,十年内不能从业。据顾振华介绍,我国开始要求食品企业标准实验室的标准配置与原始记录,旨在从源头减少检验造假的可能性。中科院上海生命科学研究院研究员、中国毒理学会理事沈建华认为,对食品安全检验员的处罚,应像会计法那样,应对检验员和法人一起追究法律责任。

一个人监管100家企业

顾振华说,目前,食品安全的监管执法力量很弱,以上海为例,全市有20万个生产经

营单位,但监管人员却只有2000个。“这就意味着一个人要管100家企业,而且很多企业有小、乱、散的特点。”据他介绍,我国正在探索食品安全授权制度,将来可能由食品企业法人授权专人管理本企业的食品安全。

沈建华指出,欧洲国家在环保方面的处理方法值得借鉴。德国和瑞士接壤的巴塞尔地区曾发生化学物质泄露到莱茵河事件。之后就规定,每家公司必须增设环保经理的职位,这个人为企业内部的环保行为负责。一旦出了问题,将承担法律责任。“要么你发现问题,向老板提出改进意见;要么你辞职、揭发问题;要么你就得去坐牢。”

无法参照整治酒驾管理

“如果能像整治酒驾那样管理食品安全,是否就能搞好?”法律没有赋予这样的权力。顾振华说,酒驾是根据刑法来处罚的,而大多数食品安全问题还属行政处罚。更重要的是,酒驾的违法者是个体,而食品安全的违法者往往是组织或法人,这两者存在管理上的差异。 本报记者 马丹 董纯蕾